

## | 河 洛 |

【娜说河洛】

### “远去的村落”之王圪堵村(下) 姓王的哪里去了

□记者 张丽娜

王圪堵村有个怪现象,时常被人八卦:既然村名叫王圪堵,为啥村里不见一户姓王的?

有好事者揭开了历史谜底:姓王的当年在此犯下人命案,都卷铺盖跑了。

此事说来话长。明末清初,洛阳老城有一户姓闫的人家,在南关码头开了一家大车店,赚了钱便到乡下买地,让人租种,坐收租子。

这大车店又名干店,是穷人住的旅店。当时,洛阳南关码头有许多穷苦小贩,其中有些姓王的,常在闫家大车店落脚,听说闫家在乡下有地,盘算着种地比干别的稳当,就与闫老板签了租约。

年复一年,闫老板的地越来越多,租地的王姓佃户也越来越多,久而久之,乡下这片儿地就被人叫成了王圪堵。

乾隆年间,洛阳大旱,粮食减产,有佃户请求闫东家减租,闫家人不答应。双方斗了几句嘴,也不知道哪个冒失鬼火上浇油,吵着吵着,单挑就变成了群殴。县衙役闻讯前来维持秩序,不料被急红了眼的暴力分子当成出气筒,乱棍打死了。

妨碍公务不说,还打死了“公务员”,这还了得!佃户们心知捅了篓子,被抓住了没有好果子吃,便脚底抹油,纷纷开溜,反正租地的没资产,也没啥好惦记的,换个地方继续混得了。

可是地主不能走啊,家大业大,舍不得呀——或许是仗着有钱,寻思着上下打点,不至于被砍头。

县令派人将闫东家的孙子抓了起来,要求闫家赔偿死者家属巨额损失。为了凑钱救宝贝孙子,闫东家只得将土地转租给了司马氏。

司马一族来自山西,是来洛阳认祖归宗的。据说他们是北宋大家司马光的后裔,司马光退休后隐



司马氏山西祭祖情景 张丽娜 翻拍

居洛阳独乐园,写出了《资治通鉴》。

王圪堵与独乐园所在地——今天的诸葛镇司马村只有咫尺之遥。司马氏高高兴兴地定居在王圪堵。这就可以解释为什么王圪堵村少见姓王的、多见姓司马的。

姓名不过是个代号。如今,王圪堵村村民搬进了龙泰小区C区。常言道“远亲不如近邻”,管他什么历史恩怨,管你姓啥,住到一片儿了就是缘分。

【老洛阳话】

趣说洛阳话

### “说点儿旁啥”吧

□姚智清

一群人拿一个人打趣,聊意正浓,那人突然冒出一句:“说点儿旁啥!”结果大家不是哄堂大笑就是默然不语。这就是洛阳话的魅力。

“说点儿旁啥”是对现在所聊内容的不满意,但这不满意既不像普通话中的“别说了”“闭嘴”那么严厉,又不像普通话中的“说点儿别的”那么轻飘。若是聊的话题让人难堪,“说点儿旁啥”便带着几分愠怒;若是聊得无趣,“说点儿旁啥”便带着几分不快。

在生活中,我们常常会遇到别人谈兴正浓,自己却不愿多聊的场面,如果当面制止,就会闹得不愉快,所以大部分人会选择忍耐。而“说点儿旁啥”却是一种轻松的修正,就像是将远离目标的船拉回来一样,既能达到制止的目的,又不失礼貌。

老师讲礼仪课,特别是讲到交谈的礼仪时,都要提到“六不谈”之说,其中最重要的一条就是不要问别人的隐私。但是,国人关注别人隐私的习惯亘古难变,初次见面,如果不问年龄、收入、婚姻、家庭等,似乎就无话可说了。

有一次,一个朋友去修鞋,用20分钟时间便将修鞋师傅的情况问了个一清二楚,比如这个师傅结过几次婚,有几个孩子,夫妻关系如何,等等,真是会打听。

有一次聚会时我遇到一男士,他知道我是老师后,疯狂地追问我的收入,令我非常不快,但我还是彬彬有礼地回答他:“不高,还好。”现在想来,真不如笑着对他说:“咱们说点儿旁啥好吗?”

上海老庙黄金 年终大让利 特价不限量 活动1月15日起开始

今生有约珠宝连锁企业 Lifetime jewelry 相约今生 珍贵一生

# 名牌黄金首饰 每克 255元起 全场免工费

银饰 每克 8元起	琥珀 每克 36元起	碧玺 每克 32元起	珍珠项链 每条 200元起
-----------	------------	------------	---------------

8大理由选择老庙

- 1 全国800家店面
- 2 “中国驰名商标”
- 3 “最受消费者喜爱珠宝品牌”
- 4 “诚信计量示范单位”
- 5 全国比价 当日价高 全额退差
- 6 “中国名牌”产品
- 7 荣获“诚信企业”称号
- 8 “中华老字号”品牌

上海市场店: 上海市场步行街上百后楼西侧(八方电器隔壁) 64277168  
 万达广场店: 万达广场室外步行街东入口(德克士隔壁) 65580048  
 解放南路店: 解放南路与凯旋路交叉口(八方电器隔壁) 63311666  
 新都汇店: 唐宫路与解放路交叉口银燕大厦楼下(家乐福对面) 63268555  
 北大街店: 老城区北大街丹尼斯量贩北150米安喜门西侧 69828555